



今年7月国务院公布的《国家基本公共服务体系“十二五”规划》，在“服务方便可及”的目标中，具体提出了“以基层为重点的基本公共服务网络全面建立，设施标准化和服务规范化、信息化水平显著提高，城乡居民能够就近获得基本公共服务”的要求。

邮政作为社会基础设施和公共性服务企业，应当抓住这一发展机遇，承担起社会责任，充分发挥邮政行业在服务民生、服务“三农”领域的公共平台的作用，全面提供和扩大便民服务，增强便民服务的供给能力。为此，中国邮政集团公司确定了“中国邮政便民服务平台规划研究”这一课题，在此方面进行了前期研究。本刊目前专访了参与这一课题研究的中国邮政集团公司上海研究院周焕德院长，请他为我们详解邮政便民服务平台未来发展的新蓝图。

## 大手笔绘就服务民生新蓝图

——访中国邮政集团公司上海研究院院长周焕德

文 / 本刊记者 潘建伟

《中国邮政》：以寄递为主的普遍服务是邮政最具代表性的服务。如今，我们又提出便民服务的概念。那么，便民服务只是邮政综合服务功能的一种集成，还是一种发展模式的创新？

周院长：便民服务的概念不是最近才提出来的，早在多年以前邮政就已经开始提供便民服务类业务。当时，由于受现代通信手段的冲击，部分传统邮政业务出现萎缩，个人间信息传递类函件量锐减，突出表现为营业窗口业务出现下降、网点资源闲置。同时，由于农村传统业务的急剧下降，乡邮员劳动量严重不足，收入锐减、队伍不稳等问题日益增多。为寻求新的发展空间，同时也为了提高邮政网点资源利用率和员工的劳动生产率，

不少地方邮政企业开始尝试开办便民缴费以及各类信息与代理业务。从最初的便民服务类业务“试水”，到现今提出建设邮政便民服务平台，是中国邮政顺应社会经济发展的时代需求，也是中国邮政主动谋求转型发展的结果。

从理论上说，邮政便民服务是普遍服务、特殊服务的衍生，是综合服务功能的集成，它秉承了邮政提供公共产品服务的性质和定位。打造中国邮政便民服务平台、拓展邮政便民服务领域，一方面是对邮政现有经营渠道、营业平台的延伸和补充；另一方面也为三大板块延伸代理窗口创造了条件，使“三大板块联动发展、‘自营+代理’双轮驱动”这一中国邮政特有的发展模式获得新动力。

《中国邮政》：邮政开展的便民服务与其他现有的公共服务相比，有哪些特点呢？

周院长：邮政便民服务是基本公共服务均等化、便利化的体现和要求。便民服务隶属于公共服务，是基本公共服务体系的子系统或目标要求之一。

邮政便民服务平台具有整体性、综合性、开放性特点。整体性，即充分利用邮政三大板块的整合优势，在为广大民众提供便捷公共服务的基础上，把便民服务平台作为邮政金融吸纳资金、邮政传统业务延伸服务和邮政三大板块代理发展的渠道。综合性，即该服务平台是以便民支付、票务、公共信息服务等为核心业务，并且整合了三大板块各专业产业链，可叠加邮政各专业零售产

品，是多元发展的综合服务平台。开放性，即平台的建设是开放的，以连锁加盟为主要商业模式；同时，这一平台的经营也是开放的，业务产品和服务项目是不断发展的，可因时因地进行业务叠加或全网复制。

**《中国邮政》：**从社会公共需求和邮政发展的战略出发，我们应该如何对邮政便民服务平台进行功能定位呢？

**周院长：**建设便民服务平台，是参与国家基本公共服务体系建设与邮政转型发展的最佳结合点。基于这一双重战略意义，邮政便民服务平台的功能定位可分为两个层面：从满足社会公共需求来说，通过延伸和健全网络渠道，由普遍服务向便民性、综合性公共服务延伸，增加公共服务产品，满足社会需求，成为服务民生、服务“三农”的重要渠道和政府托付的公共服务提供商；从邮政自身发展战略来说，依托这一平台资源，强化渠道经营，持续拓展服务功能，可形成邮政新的增值点和新的竞争优势，并为邮政各项业务的发展提供支撑。

**《中国邮政》：**您认为，目前全国各地邮政在便民服务平台的建设过程中主要存在哪些问题？

**周院长：**当前，全国各地邮政在便民服务平台建设方面先行先试，进行了积极的探索和创新，但也存在以下五个方面的问题。

第一，运营模式繁多。各地建设模式多样、管理部门分散、对外形象极不统一。虽然各地社会经济、业务发展和消费群体差异很大，应允许因地制宜形成有自身特色的便民服务模式，但邮政作为网络服务型企业，应尽快形成全国邮政便民服务平台建设的系统思路和主要模式，加大对各地便民服务平台建

设和运营的管控力度，避免资源分散。

第二，经营效益尚待提高。从全国邮政便民服务站商户月均收益的统计情况来看，少部分地方便民服务站的点均收益超过200元/月，大部分地方的点均收益偏低，普遍低于60元/月，效益不好。这主要是由于平台建设初期便民业务的叠加还不够丰富，加上网点布局、业务开发、邮政业务加载、运营机制和激励机制等工作还不到位造成的。

第三，管理水平参差不齐。有的地方基层邮政对便民服务站的管理工作不到位，重建轻管，对加盟商采取自然发展的方式，缺乏符合便民服务规律的运行机制以及应有的激励机制。而加盟商做大便民服务和加载邮政业务的积极性不高，也在一定程度上影响了邮政的品牌形象。

第四，信息系统自成体系。目前，各地便民服务渠道前端接入系统各不相同，业务操作繁琐，给前台业务操作、后台业务管控、业务酬金结算等带来较大不便。平台和关联系统尚未实现互联互通，难以满足“一点接入、全网共享”的要求。

第五，政府扶持有待加强。邮政开展便民服务，应积极争取各级政府的政策支持。但从目前情况来看，除浙江、福建等省份获得了较多的政府资源配置外，其他大部分省份的便民服务平台都还依靠“自建自营”，这不利于形成各地建设的合力和舆论支持。

**《中国邮政》：**下一步，集团公司在统筹全国便民服务平台的规划建设中，应对各地邮政加强哪些方面的指导？

**周院长：**为解决邮政便民服务平台建设初期出现的问题，规范和部署当前及今后一段时期的建设工作，确保统一协调、平衡有序地推进实施，集团公司有必要加强以下三个方面的指导。

首先，邮政便民服务渠道的扩建，要因地制宜。除了新建站点之外，要注

重对现有渠道资源的整合利用，在现有报刊亭、“三农”服务站、村邮站上通过信息化改造叠加便民服务业务，加快整合复用。在网点布局上，应明确统筹空间布局的基本原则和建站准入门槛（遴选标准），确保渠道建设量质并重。

其次，要明确重点开发的核心业务、基础性业务以及核心产品群，具体指导深化业务开发的重点方向和重点领域，形成多系列、多业态的发展格局，并明确哪些渠道适宜加载哪些标准化产品。

第三，在管理体制上，目前各地便民服务渠道分属不同专业部门管理，发展规划、网点建设、业务叠加等缺乏统一管理的机构和协调机制，致使平台渠道资源、业务资源优势未能充分发挥。下一步应从管理体制、管理模式改革入手进行整合。在运营机制上，应积极实施分等、分级管理，实施差异化激励政策，激发各类站点自主营销的积极性。

**《中国邮政》：**邮政便民服务平台是社会公共服务体系的一部分，也需要得到各地政府部门的理解和支持。我们应如何寻求政府的政策扶持呢？

**周院长：**有为才能有位。邮政自身首先要积极挖掘政府部门在政务服务、公共信息服务、公益服务等方面的需求点，主动、积极地增强公信力和竞争力，争取赢得地方政府在政策、舆论、社会资源利用等方面的支持。

具体可以从三个方面着手：一是争取将邮政便民服务渠道建设纳入当地保障和改善民生的重大项目之中，列入当地基本公共服务能力建设范畴。

二是从政策层面明确邮政服务民生主渠道和公共服务窗口的身份资格，为深化邮政与有关公共事业单位的业务合作创造条件。

三是将扩建便民服务站吸纳的城乡富余劳动力作为公益性岗位，享受有关促进就业的优惠政策。■